

# 92岁“无花果爷爷”从医院打来电话—— 5年前阿里天天正能量和钱江晚报联合发的那笔奖金,要换成无花果送给孩子: “让他们尝尝坚持做好事的甜”



王坤森看上去精神不错

本报记者 方力 施雄风

“过了这么多年,老人家竟然找到我的电话,说他想了这么多年,终于找到了奖金的好去处。真的要哭了!”

前两天,阿里天天正能量的文娜接到王坤森老人从医院打来的电话。老人说,要把2019年阿里天天正能量和钱江晚报联合奖励给他的5000元奖金,全部换成无花果送给孩子们。

一辆三轮车,背影弯如弓,夜空下拾荒助学的王坤森,成为这座城市中最暖的“星”。这位92岁退休老教师的手满是皱纹,日复一日和废品打交道,却捧出最干净珍贵的爱心。

昨天中午,本报记者在杭州一家颐养院见到了王坤森。老人说:“我现在身体好了,还要千方百计做好事。”

## “我现在身体好了,还要千方百计做好事”

这两年,王坤森的状态大不如前。

去年1月,王坤森曾因心脏病被送医抢救。出院不久,他便签下遗体捐献志愿书。5月末,相守多年的老伴离世。

“我去年做了手术,现在不心慌气短了。住到这里可以医养结合,现在吃和睡没问题。”昨天,王坤森坐在病房里看电视,看上去精神不错。

王坤森说,如今已经不再拾荒,但他热衷助学的心依旧火热,“我现在身体好了,还要千方百计做好事。”

记者留意到,他用一部老人机拨打电话,一部智能手

机用来拍照。每一个来联系看望他的人,他都在电话末尾说上一句:感谢你们的关心;每一个到现场来的人,他都希望能一起合影、留念。

聊了许久,王坤森弓着背给我们拿来了橘子,让大家一起吃。

床头挂历空白处,他用红笔一笔一划写了“忠孝仁爱,与人为善”等字样。

“爷爷住的六人房一天不算护工费是40元,一个月下来最多不过千把元,几乎没有有什么额外消费。”护士说。

## “这也是做好事、坚持做好事的甜”

“春节我过得很愉快,有那么多素昧平生的人来看我。”王坤森笑容舒展。

王坤森说,有一位来自北京的姑娘到杭州看他,还执意留下500元钱,要助力他的助学梦想。还有一对广西的母女远道而来,和王坤森一起晒太阳,交流如何助学、做好事。“我帮助别人,别人又来帮我。”王坤森觉得自己并不孤独。

前几天,杭州城西一所小学的女老师带着几名同学来到病房。

“我一辈子与人为善,也得到这么多人的关心和爱护,我还要把好事坚持做下去。”孩子们回去后,王坤森

一直沉浸在感动里。

于是,王坤森找到了阿里天天正能量的电话,决定把自己2019年获得的一笔5000元奖金,全部换成新疆的无花果,送给这所小学的孩子。

“为孩子们种的无花果,请君莫私摘。”王坤森自家屋前种了4棵无花果树,并在旁边贴出一个“警示”,落款是“一位爱孩子的老人”。

每年无花果慢慢成熟的时候,就是老人最开心的时候。王坤森至今还惦念着家门口仅存的2棵无花果树,他很想让孩子们尝尝无花果的甜,“这也是做好事、坚持做好事的甜。”

## “好好学习,不必出圈,一样出彩”

作为浙江大学退休教师,王坤森一直心系母校,多年来一直资助浙大学子。

如今,以王老命名的“王坤森助学金”已经汇聚了社会爱心善款72万元,作为留本基金永久用于浙大的助学事业。

王坤森说起过去经历的贫困岁月,红了眼眶,“现在我捡不了废品了,但帮助贫困学生是我一生的信念,要一直做下去。”

中午,受王坤森资助的浙江海洋大学大四男生小夏特地来看望他。小夏是衢州人,下午要返回舟山的学校。

“我爷爷很早就去世了,王爷爷就像我自己的爷爷一样。”小夏说,他家里条件不好,王坤森已经连续两年给他资助。

小夏带来了一个惊喜送给爷爷,“考研分数出来了,我成绩不错,专业录取60多个,我排32名。”爷爷仔细看

着小夏手机上的分数,笑容更加灿烂。

然后,王坤森开始低头数钱,一共五千元整。他数完交给小夏,并叮嘱道:“带给你们陈老师,由他来发给你们。”

小夏有点不好意思,他说每个月能收到爷爷资助的600元钱,对他来说这是一种精神上的鼓励。“我业余做家教、勤工俭学,连同爷爷给的钱,我都一起存起来。两年下来有近2万元了,我留着以后去武汉读书。”小夏说。

这个春节,王坤森特地给学子们录了一段新年愿望。他说:“同学们的学习,我会尽全力帮助。世界上任何东西都可以拿金钱去换,唯有一颗纯洁善良的人心是无价之宝。新的一年,同学们好好学习,不必出圈,一样出彩。送大家一个好彩头:鱼跃龙门,学有所成。”

小夏也有个朴素的新年愿望:希望王爷爷能保重身体,健康长寿。

# 时隔四年再度踏上黄龙,浙江足球队想成为城市荣耀

本报讯 杭州的夜晚还透着阵阵寒意,黄龙体育中心的绿茵场上却是一片热火朝天。

昨晚,浙江队时隔四年再次踏上黄龙体育中心,和浙江U21梯队进行了一场热身赛,为即将开始的中超新赛季做最后的准备。

多年过去,球队多了不少新面孔,也有不少老面孔一直没变。成长于绿城青训的董宇自2011年进入一线队大名单就一直在球队效力,“这次回来,虽然黄龙的样子发生了很大变化,但我们内心的归属感没变。”

队长弗兰克加盟浙江队已有三个赛季,去年他把家人从克罗地亚接到了杭州,他的孩子也开始在杭州上学,“我希望球队能让这个城市的人喜欢上足球这项运动,带动更多孩子踢球。”

四年之后,浙江队的老主场已经焕然一新,而重新回到中超和亚冠赛场的浙江队也带着联赛、亚冠、足协杯三大赛事的最佳战绩“衣锦还乡”。浙江足球在理性投入、深耕青训等理念的指引下,成为中国足球版图中的一股清流。



重返黄龙,其实没有外界想得那么简单。浙江职业足球俱乐部焦凤波透露,为了方便全省球迷观赛,为了在杭州这座城市种下足球的种子,俱乐部下了很大的决心,不仅放弃了湖州方面慷慨的补助,还要承担更高的场租和安保。

“这次我们回到杭州,也带着明确的目标和期望。希望我们能够把俱乐部、球队和这座城市更紧密地结合在一起,成为这座城市的荣耀。”焦凤波说。

本周日晚,浙江队将在主场迎战联赛升班马深圳新鹏城。经过提升改造的黄龙体育中心将依托LED环屏和灯光设备,为现场观赛的球迷提供亚运同款的视觉盛宴。

在通往更伟大舞台的道路上,俱乐部、球队的努力至关重要,球场第十二人球迷的支持也不可或缺。期待黄龙体育中心再次掀起狂热的浪潮。

本报记者 应璐洋